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ΟΜΙΛΙΑ ΤΟΥ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗ ΑΤΤΙΚΗΣ 

ΓΙΑΝΝΗ ΣΓΟΥΡΟΥ ΣΤΟ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟ ΣΥΝΕ∆ΡΙΟ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ 

ΑΤΤΙΚΗΣ 

ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟ∆Ο 2014-2020 

Τρίτη 30 Απριλίου 2013 

 

Κύριε Υφυπουργέ 

Κύριε ∆ήµαρχε της Αθήνας 

Κύριοι Γενικοί και Ειδικοί Γραµµατείς 

Κυρία Προϊσταµένη της Μονάδας για την Ελλάδα και Κύπρο της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής. 

 

Κυρίες και Κύριοι, 

Με ιδιαίτερη τιµή και χαρά σας καλωσορίζω στο Αναπτυξιακό Συνέδριο της 

Περιφέρειας Αττικής για την προετοιµασία της νέας προγραµµατικής περιόδου 

2014-2020.  

∆εν είναι πολύ συχνές οι ευκαιρίες που έχουµε να καθόµαστε γύρω από ένα 

τραπέζι όλοι οι κοινωνικοί εταίροι, η Αυτοδιοίκηση πρώτου και δεύτερου 

βαθµού, η κεντρική διοίκηση, η ακαδηµαϊκή και επιστηµονική κοινότητα, οι 

εκπρόσωποι των επιχειρήσεων και της κοινωνικής οικονοµίας της Αττικής και 

να συζητάµε.  

Θέλω, επίσης,  να ευχαριστήσω για την παρουσία τους και την τιµή που µας 

κάνουν τους εκπροσώπους της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, και ιδιαίτερα την κα 

Sabine Bourdy, που έχει συµβάλλει καθοριστικά στη προσπάθεια που 

κάνουµε.  

Σκοπός του σηµερινού αναπτυξιακού συνεδρίου είναι η έναρξη του διαλόγου, 

µε θεσµικό και συγκροτηµένο τρόπο, προκειµένου όλοι µαζί να 

συνδιαµορφώσουµε, το πλαίσιο της επόµενης προγραµµατικής περιόδου 

2014-2020 για την Αττική.  

Επιτρέψτε µου όµως στο σηµείο αυτό, µια βασική πολιτική επισήµανση, και 

συνάµα µια ευχή:  
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Στη σηµερινή εποχή της κρίσης και της αµφισβήτησης του Ευρωπαϊκού 

οικοδοµήµατος που όλοι µαζί µε κόπο και θυσίες έχουµε χτίσει, ας αποτελέσει 

ο διάλογος για την επόµενη προγραµµατική περίοδο, την αφορµή 

προκειµένου η Ευρώπη να ξαναβρεί την ταυτότητά της, τη χαµένη 

αλληλεγγύη  και εν τέλει την ψυχή της.  

Μια ευκαιρία να ξαναγυρίσει στις αρχές και τις αξίες της Ευρωπαϊκής 

Ολοκλήρωσης.  

 

Κύριε Υπουργέ, 

Θέλω πριν ξεκινήσω την οµιλία µου να σας θυµίσω ότι ο κ. Ramon Luis 

Valcárcel, Πρόεδρος της Επιτροπής των Περιφερειών (ΕτΠ), καθώς και οι 

πρόεδροι όλων των µεγάλων θεσµικών οργάνων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 

τόνισαν  κατά την έναρξη της εκδήλωσης OPEN DAYS 2012 στις 8 

Οκτωβρίου 2012, τη ζωτική  σηµασία της  πολιτικής συνοχής για την 

ανάκαµψη στην ΕΕ. 

Τόσο ο κ. Βαλκάρσελ (Πρόεδρος της Επιτροπής των Περιφερειών), όσο 

και ο κ. Βαν Ροµπάι (Πρόεδρος του Συµβουλίου), ο κ. Σούλτζ (Πρόεδρος 

του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου), και ο κ. Μπαρόζο (Πρόεδρος της 

Κοµισιόν) παρότρυναν τα κράτη µέλη να υιοθετήσουν την περιφερειακή 

πολιτική ως πρώτη προτεραιότητα. 

Έχω εδώ στη διάθεσή σας τα κείµενα των οµιλιών και η παράκληση µου είναι 

να τονιστεί η σηµασία τους σε όλα τα µέλη της Κυβέρνησης. Και σας 

ενηµερώνω ότι ακόµα περιµένω συνάντηση που ζήτησα ως Πρόεδρος της 

ΕΝΠΕ από τον κ. Χατζηδάκη. 

Κυρίες και Κύριοι, 

Το νέο ΕΣΠΑ είναι εδώ. Το λεγόµενο «Σύµφωνο Εταιρικής Σχέσης» (ΣΕΣ) 

2014-2020 αρχίζει να σχεδιάζεται. Σκοπός µας είναι, αφενός, να σχεδιαστεί 

έτσι ώστε να καλύπτει  τις ανάγκες της Αττικής µε τον πιο πλήρη και 

αποδοτικό τρόπο, και αφετέρου να αποφευχθούν τα λάθη και οι ελλείψεις των 

προηγούµενων προγραµµάτων.  
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Ελπίζω όλοι να  διδαχθήκανε από τα λάθη του παρελθόντος. Βαδίζουµε στην 

Πέµπτη Προγραµµατική Περίοδο,  και ούτε άγνοια ούτε λάθη δικαιολογούνται 

πλέον.  

Ειδικά στη σηµερινή οικονοµική συγκυρία, είναι τραγικό να αφήνουµε 

ανεκµετάλλευτα τέτοια χρηµατοδοτικά εργαλεία, µπλοκάροντας οι ίδιοι το 

σύστηµα, δηµιουργώντας πρόσθετη γραφειοκρατία, µε αποτέλεσµα να 

στερούµε πολύτιµες ανάσες από µια οικονοµία και µια κοινωνία που 

πασχίζουν για λίγο οξυγόνο.     

ΟΙ βασικές κατευθύνσεις της επόµενης Προγραµµατικής Περιόδου έχουν ήδη 

τεθεί σε πανευρωπαϊκό επίπεδο. Υπενθυµίζω ορισµένες από αυτές:  

1) Έµφαση στη Στρατηγική «Ευρώπη 2020» 

2) ∆ιευκόλυνση για τη «∆ιασύνδεση της Ευρώπης» µε κοινές µείζονες 

ευρωπαϊκές υποδοµές 

3) Νέα Κοινοτική Γεωργική Πολιτική 

4) Εδαφική συνοχή (µε έµφαση στα αστικά κέντρα)  

(δεν είναι τυχαία άλλωστε η µετονοµασία της Γενικής ∆ιεύθυνσης που 

προΐσταται ο κ. Hahn σε Γενική ∆ιεύθυνση Περιφερειακής και αστικής 

Ανάπτυξης) 

5) Περιφερειακές στρατηγικές «έξυπνης» εξειδίκευσης  

6) Αξιοποίηση ανθρώπινου δυναµικού και διασφάλιση Κοινωνικής Συνοχής 

 

Σε αυτές τις γενικές κατευθύνσεις, υποθέτω, ότι δεν υπάρχει κανείς που να 

διαφωνεί. Το ερώτηµα είναι πώς υλοποιούνται αυτές οι επιλογές. Ποια έργα 

επιλέγεις, και ποιες διαδικασίες καθιερώνεις, προκειµένου να φτάσεις στους 

στόχους που έχεις θέσει, και στους οποίους όλοι, λίγο πολύ,  συµφωνούµε.  

Η Ελλάδα του 2013 δεν είναι η Ελλάδα του 2007. ∆εν έχει τις ίδιες 

προτεραιότητες, ούτε τις ίδιες ανάγκες. Και το νέο Πρόγραµµα δεν θα έχει τις 

ίδιες κατευθύνσεις µε το ΕΣΠΑ 2007-2013. Ελπίζω να µην κουβαλάει και τις 

ίδιες αµαρτίες µε το προηγούµενο. Και δεν ήταν λίγες:  

Ο πολίτης της Αττικής δεν ξέρει - και αµφιβάλλω και κατά πόσο και πολλοί 

µέσα στην αίθουσα γνωρίζουν - ότι για παράδειγµα, ο Περιφερειάρχης και οι 
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Υπηρεσίες που αυτός προΐσταται έχουν την αρµοδιότητα υλοποίησης για 

λιγότερο από το 40% των πόρων του Προγράµµατος.  

Πολλοί ακούν ότι η απορρόφηση του Προγράµµατος βρίσκεται στο 41% και 

συµπεραίνουν ότι εµείς δεν κάνουµε καλά τη δουλειά µας. ∆εν γνωρίζουν 

όµως ότι κανένα µεγάλο έργο στον τοµέα των Μεταφορών αρµοδιότητας 

Υπουργείου Υποδοµών δεν έχει ξεκινήσει σχεδόν έξι χρόνια µετά την έναρξη 

του Προγράµµατος και 450 εκ. € του Προγράµµατος «κοιµούνται».  

Ελάχιστοι επίσης γνωρίζουν ότι το ΠΕΠ Αττικής προσέφερε δικά του έργα 

που µε κόπο ωρίµασε, ενέταξε και υλοποίησε κυρίως η Περιφέρεια Αττικής, 

για να σωθούν και να δείξουν απορροφήσεις τοµεακά προγράµµατα, και µιλώ 

για τα 136 εκ. € που µεταφέρθηκαν στο ΕΠΠΕΡΑΑ (Επιχειρησιακό 

Πρόγραµµα Περιβάλλον και Αειφόρος Ανάπτυξη).  

∆εν µπορεί η εκάστοτε Κυβέρνηση να παρεµβαίνει και να µοιράζει κονδύλια, 

να φτιάχνει σωρηδόν νέες ∆ιαχειριστικές Αρχές και να σπάει το Πρόγραµµα 

όπως τη βολεύει, ανάλογα µε τη συγκυρία.   

Εµείς ως Αιρετή Περιφέρεια πήραµε την απορρόφηση στο 22% και τη 

φτάσαµε στο 41%.  

∆εν σηµαίνει ότι είµαστε ικανοποιηµένοι. Αντίθετα, σίγουρα πρέπει να 

βελτιωθούµε και το παλεύουµε, αλλά όταν υπάρχουν 104 εµπλεκόµενοι 

φορείς στο ΠΕΠ ή όταν το Υπουργείο µοιράζει εκχωρήσεις δεξιά και αριστερά 

χάνεται κάθε έλεγχος.  

Άρα, η πρώτη διαπίστωση αφορά  στην ανάγκη να µην συνεχίσει  και στο νέο 

Πρόγραµµα το υφιστάµενο πολύπλοκο και κατακερµατισµένο σύστηµα 

∆ιαχείρισης. 

∆εύτερη βασική διαπίστωση είναι η αναντιστοιχία µεταξύ της πραγµατικότητας 

που βιώνουµε στη χώρα και σίγουρα στην Αττική, και των δεδοµένων της 

Στατιστικής που πολλές φορές δηµιουργούν ψευδή εικόνα.  

Η Περιφέρεια Αττικής σύµφωνα µε τα τελευταία στατιστικά στοιχεία του 2010 

έχει µέσο κατά κεφαλήν εισόδηµα που ανέρχεται στο 115% του µέσου 

κοινοτικού όρου, άρα σύµφωνα πάντα µε τη Στατιστική (ΓΙΟΥΡΟΣΤΑΤ) είναι 

µια «πλούσια» Περιφέρεια.  
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Όµως η ανεργία έχει ξεπεράσει το 27%, στους νέους αγγίζει το 60%, ενώ 

πολύ ψηλά είναι τα ποσοστά της ανεργίας των γυναικών και των µακροχρόνια 

ανέργων που είναι διπλάσιο από το αντίστοιχο ποσοστό της Ευρώπης των 

27.  

Η Αττική έχει αναµφισβήτητα πλεονεκτήµατα, όπως είναι η γεωγραφική της 

θέση στο σύστηµα των παγκόσµιων µεταφορών που αποδεικνύεται και από 

το έντονο ενδιαφέρον που υπάρχει για την υλοποίηση επενδύσεων, όπως 

στην περίπτωση του Πειραιά.  

Στον Πειραιά, το ΠΕΠ διαθέτει πολλές δεκάδες εκ € για έργα στο λιµάνι, για το 

τραµ, για το ∆ηµοτικό θέατρο και για άλλα έργα υποδοµών. 

Η Αττική έχει όµως και πλεονεκτήµατα που µέχρι σήµερα δεν έχουν 

αξιοποιηθεί, όπως η πλούσια ιστορική κληρονοµία, το φυσικό περιβάλλον, το 

κλίµα, που αποτελούν εχέγγυα για την ανάπτυξη του τουρισµού.  

∆υστυχώς, το τουριστικό προϊόν της Αττικής και ο παγκόσµιος τουριστικός 

πόλος της «Αθήνας» αντιµετωπίζει από το 2008 συνεχή µείωση των 

διανυκτερεύσεων και των αφίξεων, σε αντίθεση µε την υπόλοιπη χώρα. 

Η ραγδαία πτώση του τοµέα των κατασκευών, η πολύ σηµαντική συρρίκνωση 

της µεταποίησης και η µεγάλη µείωση του λιανικού εµπορίου, είναι 

προβλήµατα που τα έχουµε µπροστά µας.  

Πρέπει να αναλυθεί σε βάθος η οικονοµική συγκυρία και να συνεργαστούµε 

στενά όλοι, για να  δηµιουργήσουµε ένα ευνοϊκό περιβάλλον για τις νέες 

επιχειρήσεις σε κλάδους και τοµείς που µπορεί να είναι ανταγωνιστικοί σε 

διεθνές επίπεδο. 

Εάν δούµε τη συµβολή της Αττικής στα συνολικά οικονοµικά µεγέθη της 

χώρας αναδεικνύεται ο θεµελιώδης ρόλος της. Στην Περιφέρεια Αττικής 

παράγεται:  

- το 48% του ΑΕΠ της χώρας, δηλαδή το µισό ΑΕΠ της χώρας 

- το 6,1% της συνολικής αξίας του πρωτογενή τοµέα της χώρας (αγροτικός) 

- το 35,7% της αξίας του δευτερογενή τοµέα (µεταποίηση-βιοµηχανία) και  
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- το 52,3% του τριτογενή τοµέα (εµπόριο-τουρισµός). 

Στην Αττική ανήκει το 37% των απασχολούµενων και το 41% των ανέργων 

της χώρας. 

Τί σηµαίνουν όλα αυτά; Σηµαίνουν πως για να πάρει µπροστά η ελληνική 

οικονοµία πρέπει να πάρει µπροστά η οικονοµία της Περιφέρειας Αττικής.  

Αυτό που µας λένε οι κατευθύνσεις και οι κανονισµοί της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης για την περίοδο 2014-2020 είναι πολύ απλό «Για να πετύχεις, 

σκέψου Παγκόσµια - δράσε Τοπικά»  

Για να µπορέσεις να σταθείς αυτοδύναµα και χωρίς µνηµόνια, περιορισµούς 

και λιτότητα που διαλύει τον κοινωνικό ιστό και την κοινωνική συνοχή, δεν 

αρκεί να καταγγέλλεις. Πρέπει να δρας µε πρόγραµµα µε σωστό σχεδιασµό, 

τεκµηρίωση και αποτελεσµατικότητα.  

Εµείς αυτό το έχουµε κάνει πράξη από την εποχή της Νοµαρχίας Αθηνών 

όταν µε σωστή διαχείριση, χωρίς λειτουργικές σπατάλες, χωρίς περιττές 

προσλήψεις, αν και παραλάβαµε ταµείο µόλις 2 εκ € καταφέραµε να 

δηµιουργήσουµε αποθεµατικό 300 εκ €, χάρις στο οποίο σήµερα ως 

Περιφέρεια όχι µόνο επιτελούµε την αποστολή µας, αλλά σε αρκετές 

περιπτώσεις βοηθάµε και το Κράτος που έχει πέσει έξω. 

Κυρίες και Κύριοι, 

Η Ελλάδα θα πρέπει µέχρι το τέλος Ιουνίου του 2013 να έχει υποβάλλει το 

αρχικό σχέδιο του Συµφώνου Εταιρικής Σχέσης (ΣΕΣ) 2014-2020 και των 

Επιχειρησιακών Προγραµµάτων στην Ένωση για µία πρώτη διαβούλευση. 

Η προσπάθειά µας πρέπει να είναι η εφαρµογή  στην πράξη  της 

πολυεπίπεδης διακυβέρνησης, όπως θεσπίστηκε στη Σύνοδο της 

Λισσαβόνας, όχι µόνο στη φάση του σχεδιασµού του Προγράµµατος, αλλά και 

στη φάση της υλοποίησης. 

Όλοι πλέον στην Ευρώπη έχουν αποδεχτεί την αναγκαιότητα στα θέµατα του 

αναπτυξιακού σχεδιασµού να επικρατεί µια διπλή προσέγγιση από πάνω 

προς τα κάτω και αντίστροφα. 
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Το πρόγραµµα της περιόδου 2014 -2020 πρέπει να είναι αποτέλεσµα της 

«από τη κορυφή και προς τα κάτω» προσέγγισης, όπως αυτή 

προσδιορίζεται από την Στρατηγική «Ευρώπη 2020», τους κανονισµούς των 

∆ιαρθρωτικών Ταµείων και τα λοιπά προγραµµατικά έγγραφα. 

Αλλά ταυτόχρονα να αποτελεί και το σηµείο τοµής µε την «από τη βάση και 

προς τα πάνω» προσέγγιση, που εκφράζει τις ανάγκες των πολιτών, και 

αποτυπώνεται στις προτάσεις και τις θέσεις των οργάνων της Αυτοδιοίκησης 

Α’ και Β’ βαθµού, αλλά και των φορέων της Κοινωνίας των Πολιτών. 

Βασική προϋπόθεση για να πετύχει ένα αναπτυξιακό πρόγραµµα είναι οι 

πολίτες και οι τελικοί δικαιούχοι, δηλαδή οι αποδέκτες των δράσεων, να 

θεωρούν ότι το Πρόγραµµα αυτό αντανακλά τις δικές τους ανάγκες και µέσα 

από αυτό θα πετύχουν τη βελτίωση του επιπέδου της ζωής τους. 

Οι προτάσεις µας θα πρέπει να είναι βγαλµένες από τη νέα πραγµατικότητα, 

από τη δυσµενή οικονοµική και κοινωνική συγκυρία.  

Η νεανική ανεργία, η ανεργία των γυναικών και των µακροχρόνια ανέργων 

έχουν εκτιναχθεί, φέρνοντας την Περιφέρεια της Αττικής στην πρώτη θέση.  

Η Ευρώπη της κρίσης έχει την αντιµετώπιση της ανεργίας στις 

προτεραιότητές της. Ο στόχος της Στρατηγικής «Ευρώπη 2020» για την 

ανεργία είναι η απασχόληση του 75% στις ηλικίες 20 έως 64 ετών. Ο στόχος 

αυτός αναπροσαρµόστηκε για τη χώρα µας στο 70%, λόγω της κρίσης.  

Επιπλέον, εγκαινιάζεται σε ευρωπαϊκό επίπεδο η «Πρωτοβουλία για τη 

νεανική Απασχόληση» για την αναχαίτιση της ανεργίας στους νέους κάτω των 

25 ετών.  

Η πρωτοβουλία θα προικοδοτηθεί µε περίπου 6 δισ. ευρώ για το σύνολο της 

επταετίας. Θα χρηµατοδοτεί προγράµµατα και δράσεις στις χώρες που η 

ανεργία στους νέους είναι µεγαλύτερη του 25%. 

Η Ελλάδα και η Ισπανία, οι οποίες µε ποσοστά 57% έχουν υπερδιπλάσια 

ανεργία από το µέσο όρο της Κοινότητας, πρέπει να διεκδικήσουν και το 

µεγαλύτερο µέρος των πόρων της πρωτοβουλίας.  



Οµιλία Περιφερειάρχη στο Αναπτυξιακό Συνέδριο 30-04-13 

 

[8] 

 

Από αυτήν την άποψη τα 160 εκατοµµύρια ευρώ που διατίθενται από την 

πρωτοβουλία για τη χώρα µας, κρίνω πως είναι ανεπαρκή. 

Και βεβαίως να µην ξεχνάµε το πιο σηµαντικό. Το ύψος της χρηµατοδότησης 

καθορίστηκε µε τα οικονοµικά στοιχεία που είχε η κάθε Περιφέρεια για την 

τριετία 2007-2009. Όχι µε τα στοιχεία του 2011 και του 2012, που η Ελλάδα 

βυθιζόταν στην ύφεση. Συνεπώς, δεν λήφθηκε υπόψη η µείωση του κατά 

κεφαλήν εισοδήµατος και τα ιλιγγιώδη νούµερα της ανεργίας, που 

παρατηρήθηκαν και συνεχώς αυξάνονται στην Περιφέρειά µας. 

Έτσι η Περιφέρεια Αττικής θεωρείται ότι ανήκει στις «περισσότερο 

αναπτυγµένες Περιφέρειες», δηλαδή σε αυτές µε κατά κεφαλήν ΑΕΠ άνω του 

90% του µέσου όρου της Ευρωπαϊκής Ένωσης των 27. Καταλαβαίνετε όλοι, 

πιστεύω, την απόσταση αυτών των αριθµών από την πραγµατικότητα. 

Να σηµειώσω δε ότι πιθανόν από 1-1-14 δεν θα επιτρέπεται η άµεση 

ενίσχυση των Μικροµεσαίων Επιχειρήσεων της Αττικής, όπως την γνωρίζουµε 

σήµερα.  

� Αν σε αυτό προσθέσουµε και την τεράστια µείωση των πόρων που 

διαθέτει το Πρόγραµµα ∆ηµοσίων Επενδύσεων για την Αττική, 

� Αν προσθέσουµε πώς η κατανοµή των πόρων της Πολιτικής Συνοχής 

εκτιµάται ότι θα είναι ύψους µόλις 2,3 δισεκατοµµυρίων ευρώ για την 

Περιφέρεια Αττικής µαζί µε την Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου,  

Τότε µπορούµε να πούµε ότι η Κεντρική ∆ιοίκηση ξέχασε την Αττική στους 

σχεδιασµούς της. Μπορούµε να µιλάµε για ξεχασµένη Αττική όπως πριν από 

δεκαετίες µιλούσαµε για ξεχασµένη ύπαιθρο. 

Ας δούµε όµως κάποια στοιχεία του ΠΕΠ: 

Οι εντάξεις στο ΠΕΠ είναι στο 116% των πόρων, στις συµβάσεις βρισκόµαστε 

στο 69% των πόρων, ενώ στις πληρωµές στο 42%. 

Τί µας λένε οι αριθµοί αυτοί;  

Ότι συχνά οι διάφοροι Φορείς, αλλά και οι ∆ήµοι εξαντλούν την προσπάθειά 

τους στο να εντάξουν ένα έργο, αλλά όχι και να τρέξουν τις διαδικασίες για να 
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υπογράψουν συµβάσεις και να προχωρήσουν στην κατασκευή των έργων και 

στην απορρόφηση των πόρων.  

Αγωνιούν και πανηγυρίζουν µόνο για το εναρκτήριο λάκτισµα, και ξεχνούν ότι 

αυτό που έχει τελικά σηµασία είναι η γραµµή του τερµατισµού.  

Και βέβαια, µέσα σε αυτά, έχουµε πολλές αλλαγές προσώπων και 

κυβερνήσεων, συχνές εκλογές, πολλές αλλαγές νόµων. 

Σε σηµαντικό βέβαια βαθµό η καθυστέρηση αυτή δεν οφείλεται αποκλειστικά 

σε ολιγωρία των υπηρεσιών, αλλά και στις συνεχείς ενστάσεις και τις 

προσφυγές εµπλεκοµένων, στην απουσία πόρων για υπέρογκα ποσά για 

απαλλοτριώσεις, την καθυστέρηση έκδοσης αδειοδοτήσεων.  

Αυτά τα θέµατα εξακολουθούν να µας βασανίζουν και νοµίζω ότι τα ίδια 

προβλήµατα έρχονται και επανέρχονται.  

Ένα παράδειγµα θα αναφέρω.  

Το έργο του ΚΕΛ ΚΡΩΠΙΑΣ, στο οποίο έχουν υποβληθεί συνολικά 36 

προσφυγές, ενστάσεις, προδικαστικές αγωγές κλπ.  

Κάνω την επισήµανση αυτή για να καταλάβουν ορισµένοι ότι η ανέξοδη 

κριτική και η µικροπολιτική, η κοντόφθαλµη λογική των κεκτηµένων και των 

τοπικιστικών αντιδράσεων στα θέµατα της ∆ιαχείρισης Υγρών και Στερεών 

Αποβλήτων οδηγεί νοµοτελειακά στην επιβολή βαρύτατων προστίµων από το 

Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο που θα πληρώσουν όλοι οι πολίτες.  

Στην Περιφέρεια Αττικής καταβάλλουµε µια τεράστια προσπάθεια να δοθεί 

λύση στο µεγαλύτερο χρόνιο περιβαλλοντικό πρόβληµα, που δεν είναι άλλο 

από τη διαχείριση των απορριµµάτων.  

Κατ’ αρχήν, προκηρύξαµε την κατασκευή τεσσάρων ολοκληρωµένων 

µονάδων επεξεργασίας στερεών αποβλήτων, που ουσιαστικά αποτελούν ένα 

από τα µεγαλύτερα αναπτυξιακά έργα στη χώρα µας.  

Τα εργοστάσια αυτά που τόσο πολεµούνται, πριν καν καλά - καλά ξεκινήσουν, 

δεν θα λύσουν µόνο το περιβαλλοντικό πρόβληµα της Αττικής. Αποτελούν και 
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µία µεγάλη επένδυση. Θα προσφέρουν θέσεις εργασίας και µάλιστα γίνονται 

υπό την επίβλεψη ενός δηµόσιου φορέα.  

Τόσο κατά τη φάση κατασκευής, όσο και κατά τη φάση λειτουργίας των 

εργοστασίων θα απασχοληθούν εκατοντάδες συµπολίτες µας. 

Ο πόλεµος για την κατασκευή τους έχει µόνο ένα αποτέλεσµα: να 

κινδυνεύουµε να χάσουµε τα κοινοτικά κονδύλια ύψους 500 εκατοµµυρίων 

ευρώ, µαζί µε τα έργα για τα υγρά απόβλητα, εάν δεν συµβασιοποιηθούν 

µέχρι το τέλος του 2013 και δεν κατασκευαστούν µέχρι το 2015.  

Πέρα από την κατασκευή των τεσσάρων εργοστασίων, υλοποιούµε την 

περιβαλλοντική αποκατάσταση των παράνοµων χωµατερών, και όλοι 

γνωρίζουµε τί έχει συµβεί µε το θέµα αυτό σε ολόκληρη τη χώρα.  

Έπρεπε να απευθύνει επιστολή ο Επίτροπος Χαν προς τον Πρωθυπουργό 

της χώρας µας, για να γίνει αντιληπτή η βαρύτητα της προσπάθειας µας και η 

σηµασία των έργων.  

Ο κύριος Χαν επισηµαίνει τον κίνδυνο απώλειας των διατιθέµενων κοινοτικών 

πόρων για τη διαχείριση υγρών και στερεών αποβλήτων και της ταυτόχρονης 

επιβολής προστίµων για τη µη αποκατάσταση των ΧΑ∆Α.  

Κάνει λόγο για έλλειψη συντονισµού, διάχυση αρµοδιοτήτων και έλλειψη 

πολιτικής βούλησης για ανάληψη δράσης. 

∆ιαπιστώσεις που και εµείς επανειληµµένως έχουµε κάνει. Κανείς όµως δεν 

άκουγε.  

Υπάρχουν τουλάχιστον 25 δηµόσιες τοποθετήσεις µου, µόνο µέσα στον 

τελευταίο χρόνο, σε συναντήσεις που είχα µε θεσµικούς παράγοντες, στις 

συνεδριάσεις του Περιφερειακού µας Συµβουλίου, σε συνεντεύξεις που έχω 

δώσει, για το θέµα των προστίµων, αλλά και για τον κίνδυνο να χάσουµε την 

κοινοτική χρηµατοδότηση σε περίπτωση που δεν συµβασιοποιηθούν τα έργα 

µέχρι τέλος του 2013. 

Θέλω να σας ενηµερώσω ότι χτες η Εκτελεστική Επιτροπή του Ε∆ΣΝΑ 

ενέκρινε το πρακτικό της επιτροπής διαγωνισµού για το έργο του 

Γραµµατικού που γίνεται µε Σ∆ΙΤ. 
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Είναι µια ιδιαίτερα θετική και ενθαρρυντική εξέλιξη που αποδεικνύει ότι 

προχωράµε µε σταθερά βήµατα σε σύγχρονη λύση του προβλήµατος της 

διαχείρισης των απορριµµάτων της Αττικής. 

Αναµένεται µέσα στον επόµενο µήνα αντίστοιχη εξέλιξη και για τους 

υπόλοιπους τρεις διαγωνισµούς. 

Θέλω να τονίσω ότι είµαστε µέσα στο χρονοδιάγραµµα που έχουµε δώσει 

στην Επιτροπή. 

Θα ακολουθήσει το στάδιο του Ανταγωνιστικού ∆ιαλόγου που θα 

προσδιορίσει τους όρους της τελικής δεσµευτικής φάσης. 

Όµως δεν πρέπει να ξεχνάµε την κατάσταση που παραλάβαµε στον τοµέα 

αυτό.  

Πλήρης διάλυση του Συνδέσµου.  

Τεράστιο κόστος για αντισταθµιστικά και λειτουργικά έξοδα που επιβαρύνουν 

το πολίτη.  

Αντιδράσεις σε κάθε προσπάθεια.  

Θυµίζω τις επανειληµµένες προσπάθειες να συνεδριάσει το ∆ιοικητικό 

Συµβούλιο του Ε∆ΣΝΑ στις αρχές του 2012.  

Θυµίζω ότι χρειάστηκε να επαναπροκηρυχτούν τρεις φορές οι διαγωνισµοί για 

την περιβαλλοντική αποκατάσταση των ΧΑ∆Α. 

Είναι γνωστό, και το προανέφερα, ότι το νέο Σύµφωνο Εταιρικής Σχέσης 

(ΣΕΣ) 2014-2020 προβλέπει σε αντίθεση µε το τρέχον ΕΣΠΑ, λίγα κονδύλια 

για έργα υποδοµών στις λιγότερο ανεπτυγµένες Περιφέρειες της χώρας και 

καθόλου για την Αττική. 

Στην Αττική όµως τα κονδύλια που απορροφήθηκαν για τις υποδοµές στα 

στερεά και υγρά απόβλητα όλα τα προηγούµενα χρόνια ήταν λίγα. 

Το αποτέλεσµα είναι να µην έχουν ολοκληρωθεί οι αναγκαίες υποδοµές, που 

είναι απαραίτητες, στους τοµείς των στερεών και υγρών αποβλήτων και 

έργων αντιπληµµυρικής προστασίας.  
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Ως εκ τούτου, η Περιφέρεια Αττικής, πρέπει να χρηµατοδοτηθεί στη νέα 

περίοδο, από το Ταµείο Συνοχής για την ολοκλήρωση των έργων υποδοµών 

στους τοµείς αυτούς, όπου εκτιµώ ότι θα απαιτηθούν 700 - 800 εκατοµµύρια 

ευρώ τουλάχιστον. 

Άρα χρειαζόµαστε άµεσα νέες κανονιστικές ρυθµίσεις, νέους µηχανισµούς, 

νέα εργαλεία και το βασικότερο νέες αντιλήψεις, που θα είναι αντίστοιχες µε τα 

προβλήµατα που έχουµε και τις λύσεις που χρειαζόµαστε.  

Κυρίες και κύριοι, 

∆ιεκδικούµε ως περιφερειακή αυτοδιοίκηση 13 Περιφερειακά Προγράµµατα, 

που θα συγκεντρώνουν το σύνολο των πόρων από όλα τα ταµεία και θα  

µπορούν να σχεδιάσουν τις δράσεις τους σύµφωνα  µε την αξιολόγηση των 

αναγκών της κάθε Περιφέρειας.  

Πρέπει να σχεδιάσουµε προγράµµατα για αυτούς που τα χρειάζονται και όχι 

για αυτούς που τα χειρίζονται. Γιατί αυτό που συµβαίνει σήµερα είναι πως 

υπάρχει µία κάστα ενηµερωµένων και οι πολίτες παραµένουν στο σκοτάδι. 

Πρέπει να υπάρξει στροφή προς τη κοινωνία των πολιτών και τις ανάγκες της. 

∆υστυχώς, για πολλά χρόνια προσανατολιστήκαµε στην κρατική οικονοµία. 

Τώρα όµως πρέπει να βασιστούµε στην οικονοµία της γνώσης. Στην 

οικονοµία που δηµιουργεί νέες θέσεις απασχόλησης. 

Να προστατεύσουµε τα οικοσυστήµατα, να αναπτύξουµε την τέχνη και την 

τεχνολογία, να αναδείξουµε τον πολιτισµό µας. Προ πάντων να εµπνεύσουµε 

την κοινωνία και να εµπνευστούµε από αυτή. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 

 


